

**ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Коломиец Александра Романовны
на тему: «Влияние состояния конкурентной среды на параметры
рынка электроэнергии»
по специальности 5.2.1. Экономическая теория**

Актуальность темы исследования.

Диссертация Коломиец Александры Романовны на тему «Влияние состояния конкурентной среды на параметры рынка электроэнергии» затрагивает вопросы национальных моделей организации рынков электроэнергии и влияния таких моделей на параметры рынков: уровень цен, объем потерь при распределении, передаче и транспортировке, подушевой объем выбросов углекислого газа. Таким образом, работа Коломиец А.Р. охватывает сразу два актуальных направления исследований: институциональные альтернативы организации отраслей, в том числе их либерализация, и низкоуглеродное развитие отрасли электроэнергетики. Поднятый в работе вопрос дерегулирования цен на электроэнергию также очень важен. России необходимо найти оптимальную для себя модель организации данной отрасли, значение которой все более возрастает в условиях глобальных вызовов, турбулентности, геополитических, экономических, социальных, экологических рисков. Электроэнергетическая отрасль не только играет первостепенную роль в экономическом развитии страны, но и имеет особо важное социальное значение. Цены на электроэнергию являются драйвером экономического развития, а сама электроэнергия относится к категории социально значимых благ. В свете этого диссертационное исследование А.Р. Коломиец представляется особенно актуальным и своевременным.

Научная новизна полученных автором результатов.

Хотелось бы отметить, что особый интерес представляет представленное в работе А.Р. Коломиец кластерное распределение стран в зависимости от характеристик конкурентной среды каждой из них.

Помимо выявления дискретных структурных альтернатив организации отраслей электроэнергетики, автором также разработана модель оценки объема потребления на национальном рынке, позволяющая учесть специфичные для отрасли электроэнергетики факторы и учитывающая необходимость решения проблемы эндогенности при такой оценке. Кроме того, установлена зависимость между характеристиками конкурентной среды (регулирование входа, степень владения государством активами отрасли, запрет на вертикальную интеграцию и регулирование розничных цен) и каждым из параметров рынка электроэнергии – уровнем цен, объемом потерь при распределении, передаче и транспортировке, подушевым объемом выбросов углекислого газа. Полученные результаты отличаются оригинальностью и претендуют на научную новизну, на их основе автор дает рекомендации по направлениям организации отраслевой модели электроэнергетики, тем самым внося вклад в активно развивающееся направление экономической науки – *evidence-based policy*.

Также хотелось бы особо отметить анализ зависимости климатических эффектов электроэнергетики от характеристик конкурентной среды отрасли, на основании результатов которого соискатель приходит к важному выводу о том, что вертикальная интеграция при определенных условиях имеет положительное влияние на такие параметры отрасли, как сокращение выбросов углекислого газа, вследствие чего конкурентная политика не должна быть однозначно направлена на ее устранение. Государственная собственность в электроэнергетическом комплексе важна, когда речь заходит о снижении тарифов на электроэнергию для бизнеса (что имеет возрастающее значение с современных условиях), следовательно, данный аспект необходимо

учитывать при разработке моделей развития и мер регулирования электроэнергетики.

Степень обоснованности и достоверность научных положений и выводов диссертации.

В своей работе соискатель грамотно и обоснованно использует графические, статистические, корреляционно-регрессионный методы анализа данных. Использование тех или иных методов обосновывается Коломиец А.Р. теоретически, на основе обзора литературы, а также эмпирически, с помощью проведения соответствующих тестов, позволяющих подтвердить робастность результатов. Моделирование проводилось при помощи научно обоснованных методов, что позволяет говорить об их достоверности и обоснованности.

Важным дополнительным аргументом обоснованности результатов данной работы является их публикация в высокорейтинговых научных журналах, таких, как «Экономическая политика», «Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 5. Экономика».

Замечания по диссертации.

1. Полученные результаты кластерного анализа используются А.Р. Коломиец в эмпирической части диссертационного исследования, однако в работе следовало бы более четко прописать, как именно определяются данные кластеры.
2. В диссертационном исследовании на стр. 29 опечатка «Так, ФАС России уполномочен рассматривать вопросы...».
3. В диссертации и автореферате, несмотря на хороший научный стиль изложения, присутствуют некоторые синтаксические и пунктуационные погрешности, которые, однако, не препятствуют пониманию текста диссертационного исследования и автореферата.
4. В автореферате недостаточно раскрыты результаты Главы 2 диссертации, в которой приведен системный и подробный анализ

национальных отраслей 11 стран – наиболее крупных производителей и потребителей из групп разной степени зарегулированности (на основе данных ОЭСР): Франции, Южной Кореи, Мексики, Японии, Бразилии, Турции, США, Канады, Германии, Великобритании, России. Выводы по Главе 2 также отсутствуют и в диссертации.

5. В автореферате данной диссертации на стр. 18 дублируется предложение «при оценке величины потребления (или же спроса) в качестве инструментов для переменной цены взяты факторы, которые оказывают влияние на цену со стороны предложения».
6. В диссертации не обозначены направления продолжения исследования, в частности, не конкретизированы в должной мере возможности применения результатов для разработки мер конкурентной политики (в то же время указаны ее направления).

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.1. Экономическая теория (по экономическим наукам), а именно следующим ее направлениям: 12. Теоретический анализ экономической политики и государственного регулирования экономики и 13. Институциональные исследования в экономической науке, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Коломиец Александра Романовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры экономики природопользования
экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет имени М.В.Ломоносова»,

Кудрявцева Ольга Владимировна

10.12.2024

Контактные данные:

тел.: +7(495)939-26-75, e-mail: epp@econ.msu.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена
диссертация:

08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством»

Адрес места работы:

119991, г. Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 46, ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет имени М.В.Ломоносова», экономический
факультет, кафедра экономики природопользования

Тел.: +7(495)939-26-75; e-mail: epp@econ.msu.ru